

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Сейчас село Шапкино относится к Савинскому району Ивановской области.

² Согласно данным Государственного архива Владимирской области (Ф. 31. Оп. 3. Д. 206. Л. 365–372) святитель Макарий был восьмым ребенком в семье. Исследовательницей биографии митрополита Макария Эллой Владимировной Фроловой была составлена следующая родословная владыки:

по отцовской линии:

- прапрадед: Афанасий Степанов (жил в первой половине XVIII века), священник церкви Рождества Пресвятой Богородицы в селе Новое Татарово Суздальского, а с 1778 года — Вязниковского уезда Владимирской губернии;

- прадед: Яков Афанасьевич Степанов (1727 — после 1767), пономарь церкви Рождества Пресвятой Богородицы в селе Новое Татарово Суздальского уезда; жена Евдокия Андреевна (1725 — после 1767);

- дед: Иван Яковлевич Степанов, пономарь церкви Рождества Пресвятой Богородицы в селе Новое Татарово;

- отец: Андрей Иванович Степанов (Парвицкий) (1794 — после 1843), пономарь в селе Шапкино Ковровского уезда Владимирской губернии; с 1814 года женат на Марфе Николаевне Лаврентьевой;

по материнской линии:

- прапрадед: Андрей Лаврентьев (1729–1771), пономарь церкви Всех Святых села Эдемского Ковровского уезда Владимирской губернии;

- прадед: Иван Адреевич Лаврентьев (1754–1802), диакон, а с 1793 года священник церкви Всех Святых села Эдемского; жена Прасковья Михайловна (1755–1822);

- дед: Николай Иванович Лаврентьев (1778–1834), дьячок, с 1794 года пономарь села Шапкино Ковровского уезда; жена Аграфена Ивановна (1775–1824) — дочь дьячка в селе Шапкино Ивана Андреева и его жены Дарьи Ивановны;

- мать: Марфа Николаевна Лаврентьева (по мужу Парвицкая) (1799 — после 1845).

- ³ Московские церковные ведомости. 1915. № 42. С. 590.
- ⁴ Авроров П., священник. Пребывание Высокопреосвященного митрополита Макария Московского на своей родине. СПб., 1914.
- ⁵ Арсений (Жадановский), епископ. Митрополит Макарий // Царю Небесному и земному верный. Митрополит Макарий Московский, Апостол Алтайский (Парвицкий-Невский). М.: «Паломник», 1996. С. 263.
- ⁶ Авроров П., священник. Указ. соч. С. 16.
- ⁷ Рождественский Иоанн Николаевич (1803–1894) — протоиерей, воспитанник Московской Духовной академии, член Московской консистории, один из учредителей Общества любителей духовного просвещения. Автор духовных трудов.
- ⁸ С. 188 настоящего тома.
- ⁹ Арсений (Жадановский), епископ. Митрополит Макарий. С. 263.
- ¹⁰ Там же. С. 264.
- ¹¹ Речь при наречении во епископа Бийского, викария Томской епархии, 12 февраля 1884 года // Настоящее издание. Т. 4. С. 3.
- ¹² Томские епархиальные ведомости. 1911. № 13. С. 683.
- ¹³ Архимандрит Макарий (Глухарев; 1830–1843) — выдающийся миссионер, основатель и первый руководитель Алтайской миссии. Прославлен в лике святых вместе со святителем Макарием (Невским) на Юбилейном Архиерейском Соборе 2000 года. Подробные сведения о нем содержатся в Приложении к тому III в статье «Природа и население Алтая», с. 141–143.
- ¹⁴ Алтайская миссия в течение восьмидесяти трех лет существования // Настоящее издание. Т. 3. С. 24–25.
- ¹⁵ Ливанский И., протоиерей. Высокопреосвященнейший Макарий, митрополит Московский, и архимандрит Макарий (Глухарев) — основатели Алтайской миссии. Орел, 1913. С. 11–12.
- ¹⁶ Протоиерей Стефан Васильевич Ландышев (около 1819 — 1882) родился в селе Тепелево Нижегородской губернии; отец его был диаконом. Оставшись вдовцом с многочисленными детьми, он в нарушение церковных канонов решил взять новую мать для ребятишек. За это его строго наказали: сослали сначала в Тобольск, затем в Томск. Стефан учился в Нижегородской семинарии, но, получив письмо от заболевшего отца, оставил учение и поспешил в Томск. Стефан хотел закончить образование в Томской семинарии, но епископ Томский и Енисейский Агапит (Вознесенский) на просьбу отрока зачислить его в семинарию ответил: «Иди вон туда, в горы, поучись у Макария». Так Стефан стал помощником отца Макария (Глухарева) и поселился в Улале; он настолько привязался к своему наставнику, что отказался от места преподавателя в Томском духовном училище. Помощницей архимандрита Макария

стала и мачеха Стефана. Сам Стефан желал по примеру учителя принять иноческий постриг, но отец Макарий рекомендовал ему найти невесту. Будущую супругу Стефан поехал искать в Москву, где жил покровитель миссии протоиерей Николай Лавров. Матушкой стала Агриппина Ионовна — бедная сирота, прислуживавшая богатому и скупому родственнику. Благословил молодых на служение в горах Алтая митрополит Филарет (Дроздов). На обратном пути из Москвы молодые заехали в Нижний Новгород, где Стефан экстерном сдал экзамены за богословский класс. В звании действительного студента он вернулся в Томск, где был рукоположен в сан священника. После отставки архимандрита Макария по его рекомендации отец Стефан в 1844 году был поставлен начальником миссии и возглавлял ее до 1865 года. При нем миссия расширилась, окрепла и утвердилась; к существовавшим станам прибавилось еще два; открылись шесть миссионерских школ; было положено начало миссионерским монастырям на Алтае; появились первые селения новокрещеных. Из Нижнего Новгорода на служение в миссии отец Стефан вызвал своего двоюродного брата отца Василия Вербицкого. За двадцать один год служения отца Стефана было крещено около 3150 человек. Дочь протоиерея Стефана Макарова-Мирская — православная писательница, оставившая воспоминания о миссии. Перестав быть начальником миссии, протоиерей Стефан продолжал миссионерское служение. Похоронен у алтаря улалинского храма Всемилоственного Спаса.

- ¹⁷ Макарова-Мирская А. Апостолы Алтая: Сборник рассказов из жизни алтайских миссионеров. Харьков, 1914. С. 18.
- ¹⁸ Протоиерей Василий Вербицкий (1827–1890) родился в семье диакона Нижегородской губернии. Вскоре по окончании Нижегородской семинарии по приглашению своего двоюродного брата иерея Стефана Ландышева отправился в Сибирь, а с 1853 года посвятил себя миссионерской деятельности на Алтае и изучению местного населения. В своей деятельности он сочетал труд проповедника-миссионера и ученого-лингвиста. За 37 лет жизни на Алтае отец Василий изучил и описал быт, религиозные верования, язык, народные предания, обычаи, нравы и условия жизни алтайцев. Его книга «Алтайские инородцы» представляет богатейший этнографический материал. Помимо этого православный миссионер занимался ботаникой и метеорологическими наблюдениями. Он способствовал развитию на Алтае пчеловодства и многие годы посвятил изучению флоры Алтая. Умер протоиерей Василий Вербицкий 12 октября 1890 года в Улале в звании помощника начальника миссии Томской епархии.
- ¹⁹ Сейчас поселок Ужлеп.
- ²⁰ Божий слуга: Из записок сотрудника Алтайской миссии священника Василия Вербицкого // Макарова-Мирская А. Апостолы Алтая... С. 38, 41.

²¹ Там же. С. 41–42.

²² Там же. С. 43–44.

²³ Там же. С. 61–62.

²⁴ Русский паломник. 1911. № 16. С. 254.

²⁵ Там же. С. 254–255.

²⁶ Макарова-Мирская А. Указ. соч. С. 290–292.

²⁷ Русский паломник. 1911. № 16. С. 255–256.

²⁸ Николай Иванович Ильминский (1821–1891) — крупнейший знаток жизни, религиозных воззрений и языков тюркских народов; переводчик богослужебных книг на татарский язык. Сын пензенского протоиерея, окончил духовное училище, семинарию и был рекомендован к поступлению в Казанскую Духовную академию. За годы обучения на математическом отделении Духовной академии Николай Иванович изучил семь языков: французский, немецкий, арабский, татарский, латынь, греческий и еврейский. В 1848 году Казанской академии было поручено перевести на татарский язык литургию Иоанна Златоустого, сокращенный молитвослов и осуществить проверку ранее изданного Нового Завета. За участие в этой работе Ильминский был награжден командировкой на Восток для изучения мусульманства и посетил Египет, Палестину и Сирию. Вернувшись в Казань, стал преподавать на миссионерском отделении академии, где предложил принципиально новую систему просвещения мусульман и, соответственно, подготовки миссионеров. Одной из главных идей Ильминского была необходимость проповеди на языках инородцев. Для этого требовалась образовательная литература на их родных языках. Николай Иванович перевел на татарский язык букварь с краткой Священной историей, сокращенным катехизисом, нравоучениями и молитвами, а также перевел и издал книги Ветхого Завета. В 1864 году Ильминский открыл первую школу для татарских детей, главными предметами в которой были Закон Божий, молитвы, Священная история и катехизис; в этой школе некоторое время обучал детей церковному пению отец Макарий. В 1871 году школа имела уже 30 школ-филиалов. Учреждение в Казани инородческой семинарии было завершением системы инородческого образования, созданной Ильминским. Цель учительской семинарии состояла в прочном соединении инородческих племен с русским народом путем образования. В 1872 году Николай Иванович был назначен ее директором. В 1891 году, будучи в Гефсиманском скиту Троице-Сергиевой Лавры, Ильминский сильно простудился и, вернувшись в Казань, на второй день по Рождестве Христовом умер.

²⁹ Харлампович К. В. Высокопреосвященный Макарий (Невский). Казань, 1905. Цит. по: Царю Небесному и земному верный. С. 251.

- ³⁰ Михаил Васильевич Чевалков (1817–1901) — первый священник-алтаец, миссионер, переводчик и писатель, более семидесяти лет посвятивший служению Алтайской Духовной миссии. Подробнее о нем см. в Приложении к тому III настоящего издания, стр. 258–336.
- ³¹ Харлампович К. В. Указ. соч. С. 252.
- ³² Архиепископ Казанский Владимир (Петров; 1828–1897) — миссионер, духовный писатель; инспектор Санкт-Петербургской Духовной академии. В 1857 году он стал инспектором Иркутской семинарии, в 1858 году был переведен в той же должности в Томскую семинарию. С 1865 года в течение 18 лет начальник Алтайской Духовной миссии. В 1880 году хиротонисан во епископа Бийского, викария Томской епархии; в 1883 году назначен епископом Томским, через три года — Ставропольским, еще через три года — Нижегородским и, наконец, в 1892 году — архиепископом Казанским.
- ³³ Арсений (Жадановский), епископ. Воспоминания. М., 1995. С. 190.
- ³⁴ Современное название Чепош.
- ³⁵ Отец Макарий был награжден орденом святой Анны II степени в 1856 году.
- ³⁶ Арсений (Жадановский), епископ. Воспоминания. М., 1995. С. 190.
- ³⁷ Там же. С. 192.
- ³⁸ Макарова-Мирская А. Указ. соч. С. 85.
- ³⁹ Иннокентий (Соколов; 1846–1937), архиепископ Бийский и Алтайский. В 1867 году окончил Московскую Духовную семинарию и назначен учителем Перервинского Духовного училища. В 1871 году принят на службу в Алтайскую Духовную миссию. 8 сентября 1873 года рукоположен во священника и назначен миссионером. В 1890 году назначен благочинным миссионерских церквей. В 1897 году возведен в сан протоиерея. 2 февраля 1902 года пострижен в монашество, возведен в сан архимандрита и назначен помощником начальника Алтайской миссии. 3 апреля 1905 года хиротонисан во епископа Бийского, викария Томской епархии. 23 мая этого же года назначен начальником Алтайской Духовной миссии. С 1919 по 1924 годы упоминается в качестве архиепископа Бийского и Алтайского. Скончался 14 августа 1937 года под Москвой, на квартире у своего сына протоиерея Николая Соколова.
- ⁴⁰ Слово при погребении митрополита Макария. Цит. по: Арсений (Жадановский), епископ. Воспоминания. С. 244.
- ⁴¹ Преосвященный Иннокентий (Ястребов; 1867–1928), епископ Астраханский, в 1893–1905 годах преподавал в Казанской Духовной академии ряд предметов, в том числе историю миссии.
- ⁴² Цит. по: Царю Небесному и земному верный. С. 254.

- ⁴³ Письмо приведено Харламповичем К. В. в очерке «Высокопреосвященный Макарий (Невский)» (Казань, 1905). Цит. по: Царю Небесному и земному верный. С. 257.
- ⁴⁴ Речь по поводу современных лжеучений // Настоящее издание. Т. 4. С. 206.
- ⁴⁵ О христианской жизни и воспитании (для городских жителей). Беседа седьмая // Настоящее издание. Т. 2. С. 202–203.
- ⁴⁶ Архиепископ Николай Японский (Касаткин; 1 августа 1836 — 3 февраля 1912) — миссионер, основатель Православной Церкви в Японии. Память святителя Николая празднуется 3/16 февраля.
- ⁴⁷ Томские епархальные ведомости. 1911. № 13. С. 683.
- ⁴⁸ Церковные ведомости. 1912. № 48–49.
- ⁴⁹ Арсений (Жадановский), епископ. Воспоминания. С. 198–200.
- ⁵⁰ Святой праведный Иоанн Кронштадтский. Новые грозные слова «О Страшном поистине Суде Божиим, грядущем и приближающимся». 1906–1907. Б. м., Б. г. С. 3–4.
- ⁵¹ О пастырских обязанностях: Воззвание возлюбленным о Господе нашим сорботникам на ниве Господней — пастырям томской паствы и всем служителям Церкви // Настоящее издание. Т. 4. С. 43.
- ⁵² Григорий, архимандрит. Миссионерское обозрение Его Высокопреосвященством Высокопреосвященным Макарием, митрополитом Московским и Коломенским, приходов и монастырей Московской епархии с 5 по 15 августа 1913 года. М., 1913.
- ⁵³ Преподобномученица великая княгиня Елизавета Федоровна (1864–1918), супруга великого князя Сергея Александровича, после его гибели основала в Москве Марфо-Мариинскую обитель. При обители действовали больница и амбулатория для бедных и приют для девочек-сирот; сверх того Елизавета Федоровна помогала многим нуждающимся, в том числе священникам-миссионерам.
- ⁵⁴ Святой праведный Иоанн Кронштадтский был похоронен в церкви-усыпальнице во имя святых пророка Илии и царицы Феодоры в Свято-Иоанновском монастыре в Санкт-Петербурге.
- ⁵⁵ Арсений (Жадановский), епископ. Воспоминания. С. 227–228.
- ⁵⁶ Там же. С. 200–201.
- ⁵⁷ Владимир Николаевич Львов (1872–1930) — российский политический деятель, член Государственной Думы III и IV созывов, обер-прокурор Святейшего Синода в составе Временного правительства в 1917 году. В 1920 году эмигрировал из России, но уже в 1922 году вернулся в РСФСР и стал управляющим делами обновленческого Высшего церковного управления (по 1924 год).

- Активно участвовал в движении обновленцев. В 1927 году был арестован и сослан в Сибирь; скончался в 1930 году в томской тюремной больнице.
- ⁵⁸ Митрополит Макарий. Мой ответ В. Н. Львову // Московские ведомости. 1917. 21 июня. № 131.
- ⁵⁹ Там же.
- ⁶⁰ Новых — настоящая, изначальная фамилия Григория Распутина.
- ⁶¹ Митрополит Макарий. Мой ответ В. Н. Львову.
- ⁶² Смоленская Зосимова пустынь находится в 25 км от Троице-Сергиевой Лавры.
- ⁶³ Арсений (Жадановский), епископ. Воспоминания. С. 211.
- ⁶⁴ Акты Святейшего Тихона, Патриарха Московского и всея Руси. М., 1994. С. 167.
- ⁶⁵ Там же. С. 156.
- ⁶⁶ Арсений (Жадановский), епископ. Воспоминания. С. 211.
- ⁶⁷ Священномученик Сергей Мечёв (1892–1941) — сын праведного отца Алексия Мечёва; служил вместе с отцом в храме святителя Николая в Клёниках на Маросейке. В 1929 году был сослан; после освобождения в 1937 году поселился неподалеку от города Калинин (Тверь), но вскоре вынужден был скитаться. Летом 1941 года был арестован и 6 января 1942 года расстрелян в ярославской тюрьме. Память совершается 24 декабря / 6 января.
- ⁶⁸ Арсений (Жадановский), епископ. Воспоминания. С. 239.
- ⁶⁹ Там же. С. 242.
- ⁷⁰ Текст приводится по: Прибавления к Церковным ведомостям. 1911. № 30. С. 1289–1295; № 31. С. 1331–1336; № 32. С. 1370–1378.
- ⁷¹ Речь при вручении архипастырского жезла новопоставленному епископу Приамурскому Иннокентию (Солодчину) // Настоящее издание. Т. 4. С. 8.
- ⁷² Николая II; речь была произнесена 8 ноября 1900 года. См. речь «Исполнение молитвенных прошений» (Настоящее издание. Т. 4. С. 99).
- ⁷³ См. слово «Как нужно относиться к идейным противникам» (Настоящее издание. Т. 4. С. 118).
- ⁷⁴ Вы — соль земли // Настоящее издание. Т. 4. С. 36.
- ⁷⁵ Там же. С. 36–37.
- ⁷⁶ См. речь «Объединимся!» (Настоящее издание. Т. 4. С. 224).
- ⁷⁷ Опомнися! Покаемся! // Настоящее издание. Т. 4. С. 216; Церковь и законная власть — основа государственного порядка: Слово в день восшествия на престол благочестивейшего государя императора Николая Александровича, 21 октября 1903 года // Настоящее издание. Т. 4. С. 111.

- 78 Опомнимся! Покаемся! // Настоящее издание. Т. 4. С. 218–219.
- 79 Объединимся! // Настоящее издание. Т. 4. С. 227.
- 80 Слово воинам // Настоящее издание. Т. 4. С. 199–200.
- 81 Речь по поводу бывших в городе Бийске волнений // Настоящее издание. Т. 4. С. 209.
- 82 Наставление о повиновении властям и о почитании пастырей // Настоящее издание. Т. 4. С. 247–248.
- 83 См. беседу «Свобода и злоупотребление ею», с. 237 настоящего тома.
- 84 Архипастырская беседа по поводу стремления современной женщины к высшему образованию и уравнию в правах с мужчиной в общественной и государственной службе // Настоящее издание. Т. 4. С. 306.
- 85 «О равенстве в имениях: Беседа в Неделю 3-ю по Пасхе, святых жен-мироносиц». С. 85.
- 86 Бдящие, дремлющие и спящие: Беседа в Великий Вторник // Настоящее издание. Т. 2. С. 29–32.
- 87 Беседа в семинарской церкви в день святого апостола и евангелиста Иоанна Богослова // Настоящее издание. Т. 2. С. 127.
- 88 «Нужно дорожить дарами Божиими и умножать данные таланты: Беседа в Неделю 16-ю по Пятидесятнице». С. 159.
- 89 О воспитании детей (для простого народа). Беседа первая // Настоящее издание. Т. 2. С. 203–204.
- 90 Семейное воспитание как наилучший способ приготовления народа к благотворному пользованию дарованной ему свободой: Слово в день рождения государыни императрицы Марии Феодоровны // Настоящее издание. Т. 4. С. 123.
- 91 О воспитании детей (для простого народа). Беседа первая // Настоящее издание. Т. 2. С. 204.
- 92 Там же. С. 204–206.
- 93 Как начать спасение души? // Настоящее издание. Т. 2. С. 230–231.
- 94 Сибирские богачи-купцы часто начинали свою деятельность с торговли в коробах (офени).
- 95 О христианской жизни и воспитании (для городских жителей). Беседа 1 // Настоящее издание. Т. 2. С. 174–175.
- 96 Как стать на путь спасения // Настоящее издание. Т. 2. С. 156.
- 97 Архипастырская беседа по поводу стремления современной женщины к высшему образованию и уравнию в правах с мужчиной в общественной и государственной службе // Настоящее издание. Т. 4. С. 305.
- 98 Духовное рождение // Настоящее издание. Т. 4. С. 97.

- ⁹⁹ Как последовать за Христом: Беседа в Неделю Крестопоклонную // Настоящее издание. Т. 2. С. 23.
- ¹⁰⁰ «Без веры нельзя обойтись. И у неверов есть вера: Беседа в Неделю 14-ю по Пятидесятнице». С. 150–151.
- ¹⁰¹ Несравнимое превосходство Богочеловека перед всеми великими людьми: Беседа в Великий Пяток // Настоящее издание. Т. 2. С. 54–63.
- ¹⁰² «Христос воскрес!» С. 69; «О Промысле Божиим: Беседа в Неделю о слепом». С. 96.
- ¹⁰³ Простые речи о великих делах Божиих // Настоящее издание. Т. 2. С. 328–346.
- ¹⁰⁴ Призыв к покаянию // Настоящее издание. Т. 4. С. 229–230.
- ¹⁰⁵ За что мы наказываемся // Настоящее издание. Т. 4. С. 223.
- ¹⁰⁶ Против зрелищ. Беседа третья // Настоящее издание. Т. 2. С. 269.
- ¹⁰⁷ Наставление по поводу соблазнительных театральных представлений в городе Томске 9 октября 1908 года // Настоящее издание. Т. 2. С. 282.
- ¹⁰⁸ Там же. С. 283–284.
- ¹⁰⁹ Против зрелищ. Беседа пятая: Голос архипастыря // Настоящее издание. Т. 2. С. 276.
- ¹¹⁰ См. том 2 настоящего издания, стр. 245–252.
- ¹¹¹ Наставление о непрестанной молитве // Настоящее издание. Т. 2. С. 247–248.
- ¹¹² См. раздел «Беседы о богослужении. Литургия», том 2 настоящего издания, стр. 291.
- ¹¹³ См. «Облечение во Христа: Беседа в Неделю 21-ю по Пятидесятнице», с. 181.
- ¹¹⁴ «О необходимости искупления падшего человечества: Беседа в навечерие Богоявления». С. 256.
- ¹¹⁵ «Что для человека всего известнее и что неизвестнее? Беседа на Успение Пресвятой Богородицы, произнесенная в Томском женском монастыре». С. 276.
- ¹¹⁶ Приглашение к исполнению христианского долга исповеди и святого причащения // Настоящее издание. Т. 2. С. 73–74.
- ¹¹⁷ Бдящие, дремлющие и спящие: Беседа в Великий Вторник // Там же. С. 31–32.
- ¹¹⁸ Одно из детских благотворительных учреждений в городе Томске.
- ¹¹⁹ Поучение о пожертвованиях в пользу приходских попечительств для оказания помощи нуждающимся // Настоящее издание. Т. 2. С. 386.
- ¹²⁰ Архипастырская беседа по поводу стремления современной женщины к высшему образованию и уравниванию в правах с мужчиной в общественной и государственной службе // Настоящее издание. Т. 4. С. 319.

- ¹²¹ Беседа о приходских попечительствах как органах церковной христианской благотворительности // Настоящее издание. Т. 2. С. 380.
- ¹²² Благотворительность в древних монастырях: Поучение об иноческой благотворительности // Настоящее издание. Т. 2. С. 368–370.
- ¹²³ Речь питомцам Духовной семинарии // Настоящее издание. Т. 2. С. 131–132.
- ¹²⁴ Два типа приходских священников: Беседа в домово́й семинарской церкви // Настоящее издание. Т. 2. С. 101–109.
- ¹²⁵ Учите паству вашу! Послание возлюбленным о Господе пастырям градов и весей Томской епархии // Настоящее издание. Т. 4. С. 24–25.
- ¹²⁶ Там же. С. 27.
- ¹²⁷ Ср.: «Лучше же да идет учить отроков и домочадцев, читая им Божественное писание: ибо для сего и священство получил».
- ¹²⁸ Учите паству вашу! Послание возлюбленным о Господе пастырям градов и весей Томской епархии // Настоящее издание. Т. 4. С. 30.
- ¹²⁹ Речь в день юбилейного празднования по случаю исполнившегося пятидесятилетия со дня кончины основателя Алтайской миссии архимандрита Макария // Настоящее издание. Т. 3. С. 10.
- ¹³⁰ Воззвание к православным христианам о помощи благовестникам веры среди язычников и магометан // Настоящее издание. Т. 3. С. 39.
- ¹³¹ Путь к счастью: Речь в церкви Императорского Томского университета // Настоящее издание. Т. 2. С. 95.
- ¹³² Догматик 1-го гласа.
- ¹³³ Тропарь 4-й песни Пасхального канона на утрени, глас 1-й.
- ¹³⁴ Эта мысль выражена священномучеником Киприаном Карфагенским († 258) в книге «О единстве Церкви»: «Не может уже иметь Отцом Бога, кто не имеет матью Церковь».
- ¹³⁵ Молитва «Велий еси, Господи...» из последования Великого чина освящения воды.
- ¹³⁶ Пролетарий — бедняк, не имеющий ни своей земли, ни какой-либо собственности и вследствие этого впавший в нищету, а также нахлебник, дармоед, плохой работник.
- ¹³⁷ После захвата арабами Иерусалима на месте Иерусалимского храма в 637 году была построена мечеть Омара.
- ¹³⁸ Местом нахождения Капернаума считают холм Тель-Хум (Тель-Гум) на западном берегу Тивериадского озера.
- ¹³⁹ Пролог, 21 ноября / 4 декабря.
- ¹⁴⁰ Ана́фема (греч.) — буквально: заклят, отлучен. Означает отлучение от Церкви, исключение из сообщества верующих.

- ¹⁴¹ Так, об одной язычнице рассказывается, что она, впервые услышав проповедь веропроповедников об Иисусе Христе, Его учении, чудесах и будущей жизни, почувствовала в себе неодолимое желание креститься, но, зная, что родные воспрепятствуют исполнению ее желания, она решилась тайно уйти от своей семьи. Будучи на пути поймана и возвращена домой и вытерпев здесь много упреков и даже побоев, она, немного пожив, опять решилась бежать, и на этот раз успела благополучно достигнуть до местопребывания миссионера, которым и была просвещена святым Крещением.— *Прим. святителя Макария.*
- ¹⁴² Взиматися (церк.-слав.) — восставать, противиться.
- ¹⁴³ Неключѣмый (церк.-слав.) — ничего не стоящий.
- ¹⁴⁴ Австрийское священство — течение в старообрядчестве.
- ¹⁴⁵ Буий (церк.-слав.) — безумный. Ср.: *Мы убо буи Христа ради* (1 Кор. 4, 10).
- ¹⁴⁶ «Манифест о роспуске Государственной Думы, о времени созыва новой Думы и об изменении порядка выборов в Государственную Думу» был опубликован 3 июня 1907 года. Им прекращалась деятельность II Думы и определялся срок и порядок созыва III Государственной Думы.
- ¹⁴⁷ Карамзин Н. М. Стихотворение «Прости». 1792.
- ¹⁴⁸ Ищут своих си, а не яже ближнего — ищут своего, а не того, что на пользу ближнему (церк.-слав.).
- ¹⁴⁹ Рус.: *Утверждающий нас с вами во Христе и помазавший нас есть Бог, Который и запечатлел нас и дал залог Духа в сердца наши.*
- ¹⁵⁰ Другдругопримательный — то есть передаваемый от одного к другому.
- ¹⁵¹ Отложити (церк.-слав.) — приготовить, уготовить.
- ¹⁵² Секта иоаннитов возникла в Кронштадте в конце 80-х годов XIX века. В 1908 году Святейший Синод постановил считать учение иоаннитов, признающих отца Иоанна Сергиева (Кронштадтского) Богом, еретическим.
- ¹⁵³ Ср. русский перевод: *дано мне жало в плоть, ангел сатаны.*
- ¹⁵⁴ Распудят (распужают) (церк.-слав.) — разгонят, распугают.
- ¹⁵⁵ Праведный Филарет Милостивый (VIII век) прославился своим нищелюбием. Память 1/14 декабря.
- ¹⁵⁶ Лики (церк.-слав.) — здесь: радостные крики, пение, ликование. Тимпан — разновидность бубна, увешанного по краям бубенцами.
- ¹⁵⁷ Печатается по: Православный благовестник. 1916. № 12. С. 1–4.
- ¹⁵⁸ Святитель Феофан Затворник. Толкование на Послание апостола Павла к Колоссянам.
- ¹⁵⁹ Печатается по: Православный благовестник. 1916. № 12. С. 4–7.

- ¹⁶⁰ Первая мировая война (1914–1918).
- ¹⁶¹ Ирмос 5-й первого канона на утрени праздника Рождества Христова.
- ¹⁶² Лик Ангелов (церк.-слав.) — здесь: сонм (собрание) Ангелов Божиих.
- ¹⁶³ Двадцать язык (церк.-слав.) — двадцать народов.
- ¹⁶⁴ Пс. 113, 9. Надпись была выгравирована на наградных медалях в память Отечественной войны 1812 года.
- ¹⁶⁵ Это явление называется попятным движением планет.
- ¹⁶⁶ Русско-японская война (1904–1905) была начата Японией: в 1904 году японский флот напал на Порт-Артур, оборона которого продолжалась до начала 1905 года. Война окончилась поражением России.
- ¹⁶⁷ В начале 1903 года Великобритания заключила с Японией союз, направленный против России.
- ¹⁶⁸ Прокимен на утрени, глас 5-й.
- ¹⁶⁹ Эпидемия холеры.
- ¹⁷⁰ Ср.: *Приветствуйте друг друга лобзанием любви* (1 Пет. 5, 14).
- ¹⁷¹ Пясть (церк.-слав.) — кулак, кисть руки.
- ¹⁷² Преподобная блаженная Феодора Цареградская (X век) по смерти явилась ученику преподобного Василия Нового Григорию с рассказом о том, что было с ней после смерти. Память ее празднуется 30 декабря / 12 января.
- ¹⁷³ Неумытный (церк.-слав.) — неподкупный.
- ¹⁷⁴ Наздал (церк.-слав.) — создал, построил.
- ¹⁷⁵ Святитель Феофан Затворник. Толкование на Первое послание к Коринфянам, 3, 14–15.
- ¹⁷⁶ В 1898 году министр иностранных дел граф Муравьев по поручению Николая II обратился к иностранным правительствам с призывом «положить предел непрерывным вооружениям и изыскать средства предупредить угрожающие всему миру несчастья». Результатом этого призыва явилась Гаагская мирная конференция (1899 год), в которой участвовали все европейские державы и шесть внеевропейских (Соединенные Штаты Америки, Мексика, Китай, Япония, Персия, Сиам). Среди прочих на конференции рассматривались вопросы о неувеличении числа войск и о запрещении новых видов вооружения.
- ¹⁷⁷ В 1899 году разразилась эпидемия чумы, начавшаяся в Китае и быстро распространившаяся по всему миру.
- ¹⁷⁸ Молитва о живых из последования утренних молитв.
- ¹⁷⁹ «Путешествие Антиохийского патриарха Макария в Россию в XVII веке, описанное его сыном, архидиаконом Павлом Алеппским».

- ¹⁸⁰ Презорство (церк.-слав.) — пренебрежение, непочитание; высокомерие, гордость.
- ¹⁸¹ Шемякин суд — нарицательное выражение, обозначающее неправый суд. Связано с галичским князем Димитрием Шемякой (1420–1453), который упорно боролся против объединительной политики Москвы. Впоследствии появилась сатирическая повесть «Шемякин суд», дошедшая до нас в списках XVII–XVIII веков, изображающая нравы и порядки суда феодального государства.
- ¹⁸² См. цитируемый текст на стр. 223–224.
- ¹⁸³ Из последования новогоднего молебна.
- ¹⁸⁴ Тунгусы (устар.), или эвенки, — народность, обитающая в Восточной Сибири. Гольды (устар.), или нанайцы, — малочисленный народ, проживающий преимущественно на территории Хабаровского края, в нижнем течении реки Амур.
- ¹⁸⁵ Русско-японская война (1904–1905) после череды поражений русской армии закончилась в сентябре 1905 года Портсмутским мирным договором, по условиям которого Россия признала Корею сферой влияния Японии, уступила Японии Южный Сахалин и права на Ляодунский полуостров с городами Порт-Артуром и Дальним. Поражение России в этой войне ускорило начало революции 1905–1907 годов.
- ¹⁸⁶ Ирмос 5-й песни канона на утрени. Глас 8-й.
- ¹⁸⁷ Ирмос 3-й песни канона на утрени праздника Сретения Господня.
- ¹⁸⁸ Празднование Владимирской иконы Божией Матери 23 июня / 6 июля.
- ¹⁸⁹ Ирмос 7-й песни Великого покаянного канона преподобного Андрея Критского, читаемого в понедельник Первой седмицы Великого поста.
- ¹⁹⁰ Святитель Филарет Московский. Слово, читанное в московских церквах пред молебствием об охранении от губительной болезни // Слова и речи. М., 1877. Т. IV. С. 511.
- ¹⁹¹ Закон иудейский гласил: *Недостаточно одного свидетеля против кого-либо в какой-нибудь вине и в каком-нибудь преступлении и в каком-нибудь грехе, которым он согрешит: при словах двух свидетелей, или при словах трех свидетелей состоит всякое дело* (Втор. 19, 15).
- ¹⁹² Гаждэние (церк.-слав.) — хула, поношение.
- ¹⁹³ Последование праздника святого апостола Иоанна Богослова, стихира на Славу на Господи, воззвах.
- ¹⁹⁴ Из жития преподобного отца нашего Максима Капсокаливита. Об умной благодатной молитве. Добротолюбие. Т. 5. М. 1900. С. 475.
- ¹⁹⁵ Там же. С. 474.